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A perit ruşinea.
Die Schande nimmt ab 

mit der wachsenden SQnde.
Schiller, Fiesco III. 2.

(a) Intre multele miserii interne, 
de cari sufere naţiunea nóstrá, ocupă 
un loc principal miseria şcolară.

Sub şcolă noi n’am înţeles nici 
odată edificiul, unde se adună elevii 
şi învăţătorii, ca să facă împreună 
ceea ce se numesce instrucţie şi edu
caţie.

Era odată o vreme, când înve- 
ţătura nu era împărtăşită de pe ca
tedră la o sumă de elevi, cari şe
deau în bănci, ci măestrul, — care de 
sigur va fi întrecut în sciinţă şi vir 
tuţi pe mulţi meşteri strică în ale 
dăscăliei, cari în timpurile nóstre 
pórtá cu atâta mândrie titlul de pro
fesor, —  îşi comunica învăţăturile pe 
la răspântii, preumblându-se în sus 
şi în jos, ér elevii se preumblau ală
turea cu densul şi pândeau cu sete 
cuvintele, ce răsunau de pe buzele 
maestrului.

Şcola era.. însuşi învăţătorul.
Mai târejiu, înaintând civilisaţiu- 

nea, s’au ridicat edificii pompóse, ca 
se fie adăpost sciinţelor, ér profe
sorii savanţi tîlcuiau de pe catedre 
înălţate învăţăturile miilor de ascul
tători, cari şedeau la piciórele lui

Şi acuma însă, ca şi în vechime 
învăţătorul era acela, care făcea şcola, 
ér edificiul cu tóté aparatele, de cari 
facea us întru predarea sciinţelor, nu 
erau decât nisce instrumente vile, 
cărora învăţătorul le insufla spiritul.

A  rămas deci pănă în cjiua de 
astăcji adevăr netăgăduit, că învăţă
torul este şc0la, şi... când aucţim 
vorbindu-se, că în cutare séu cutare 
loc este şcolă bună, tot-déuna trebue 
s§ ne gândim în prima linie, că acolo 
este un învăţător bun, care face re- 
numele şcolei.

Era un timp, când noi Românii 
nu aveam edificii pompóse de şc0lă, 
ér cartea, multă puţină câtă se în
văţa, se învăţa în tinda bisericei. 
învăţătorul era inspirat de princi
piile creştinismului şi prima virtute 
pe care o practica el însu-şî şi pe 
care o transmitea elevilor săi, era 
frica lui Dumnezeu şi ruşinea de 
őmeni

Şi era bună şcola aceea, pen- 
tru-că buni erau învăţătorii. Puţină 
carte vor fi sciut, ce e drept, dér 
ceea-ce scieau ei, se prefăcea în os 
şi sânge în elevii lor, şi asta era: 
alipirea cătră biserica strămoşescă, 
pentru-că aveau frica lui Dumnezeu, 
şi păstrarea limbei şi a datinelor 
străinoşescî, pentru-că le era ruşine 
de ómení a se face lăpădăturî.

In jumătatea a doua a veacu
lui trecut s’au organisat şi la noi 
şc0lele confesionale.

Cu multe jerte şi-au ridicat R o
mânii edificii şcolare şi şi-au plătit 
învăţătorii.

Nu e vorbă, acele edificii în 
multe locuri nu corespund tuturor 
cerinţelor didactice şi pedagogice şi 
higieuice. N icî salarele învăţătorilor 
pănă în cjiua de astăcji nu sunt aşa 
de bune, încât să nu mai lase ni

mica de dorit. Aveam  înse mân
gâierea, că biserica avénd sub con
ducerea sa educarea corpului didac
tic, pe la preparandiile diecesane, 
învăţătorii ce vor eşi de acolo, vor 
fi cu frica lui Dumnecjeu şi vo r avé 
ruşine de omeni.

Corespondenţa, ce ni-se trimite 
din Sălagiu şi pe care o publicăm 
în numărul de astăcji, ne arată, că 
şi acéstá unică mângâiere, ce o mai 
aveam, încă n’a putut să ne rămână 
deplină şi neturburată

Două zeci şi unu de învăţători, 
de sigur mare parte, dăcă nu toţi, 
eşiţî din preparandia din Gherla, 
unde ca băieţi săraci erau hrăniţi 
de pomană în tot cursul studiilor, 
cu prisosul ce rămânea de la hrana 
clerului tînăr, —  se scólá astăcji în 
potriva superiorilor lor legali şi na
ţionali şi într’un fel de manifest pu
blicat în organul oficial al comita
tului Sălagiului, adresézá mulţumiri 
unui funcţionar administrativ, care 
nu seim cu ce drept, intervenind 
într’o anchetă ordonată de cătră 
autoritatea bisericăscă contra unui 
învăţător, „l*a salvat“ .

Aceşti învăţători, pei*d£ndu-şî 
ruşinea de ómeni, promit că vor fi 
în prima linie de bătaie în acel rés- 
boiü cultural, pe care ó re care poet 
laureat l ’ar fi inaugurat întru recu
cerirea Ungariei şi îşi încheie mani
festul cu cuvintele sacrilege: „ Sé 
tráiéscá toţi aceia, cari îşi dau s i l i ţ a  a 
ne libera din cătuşele conaţionalilor 
noştri ! *

Am  aucjit despre certe ivite 
între cei doi factori importanţi dintr’o 
comună, între învăţător şi preot, am 
aucjit chiar şi de scandaluri, dér ca 
lipsa de ruşine să se potenţeze pănă 
la o aşa măsură, asta n’am fi pu- 
tut’o crede despre „luminătorii“ blân
dului şi tolerantului nostru popor.

Şi unde se întemplă acésta?
In patria lui Bărnuţiu! In clas- 

sicul Sălagiu, unde interesele învă
ţătorilor tot-déuna au tost spriginite 
cu cea mai mare căldură de cătră 
inteligenţa bisericéscá şi miréná!

In adevăr, nu putem să stigma- 
tisăm acéstá apariţie stranie, de cât 
cu cuvintele lui Schiller, puse în 
fruntea acestui articol şi cari pe ro
mân esce sună:

„Ruşinea piere în măsura ce 
cresce păcătoşenia!“

Proiectul despre înrolarea re- 
serviştilor de întregire seim, că nu 
se va desbate curând in comisiunea pen
tru armată a camerei. Guvernul însuşi a 
amânat desbaterea, dând prin acesta a-se 
înţelege, că se vor face modificări în proiect 
„Neue Freie Presse“ crede a sci, că s’au 
stabilit deja în principiu modificările şi 
nu se aşteptă, decât declaraţia parlamen
tului austriac, pentru-ca modificările din 
cestiune se fie introduse de fapt. „Pester 
L o y d “ , care întreţine legături cu cercurile 
guvernamentale şi este bine orientat şi 
în afacerile militare, spune şi mai mult. 
E l dă proiectului sentinţa de morte într’un 
articol panegiric, în care dojenesce —  
blând, ce e drept — pe guvernul maghiar

pentru acest nenorocit proiect şi ^lice, că 
ar fi fost mai bine, decă guvernul eşia pe 
faţă cu pretensiunea înmulţirei contingen
tului armatei.

„Ajutorarea“ bisericelor. In bud
getul pe 1903 guvernul a urcat sumele, 
ce se dau diferitelor biserici, ca ajutor din 
partea statului, cu 600,000 mai mult ca în 
1902. Suma totală face 2.949,344 cor. A ju 
torul bisericei aug. evang. va fi de 226,000 
cor. (cu 74.000 cor. mai mult,); al biseri
cei reformate 330,500 cor. (cu 119,600 cor. 
mai mult); al bisericei unitare 30,000 cor., 
al bisericei rom. cat. 40,000 (înainte 30,000); 
al bisericei greco-catolice 234,000 (mai 
înainte 198,000); al israeliţilor 38.500. Con- 
grua preoţilor prevăzută în art. de lege 
14 din 1898, s’a urcat de la 1.450,000, la
1.700,000 cor.

„Procesul de pressă al ministrului 
de cu lt© “ . Sub titlul acesta aduce o főié ma
ghiară din Budapesta scirea, că la ordinul m i
nistrului de culte şi instrucţiune publică 
procurorul a pornit proces de pressă în 
contra fdiei naţionale slovace „JSarodnie 
N ovin i“, ce apare în Turoţ-St.Mărtin pen- 
tr’un articol în care se atacă ordonanţa mi
nistrului Wlassics privitóre la instrucţia 
obligătdre a limbei maghiare în şcdlele 
primare. Judecătorul de cerc hang din 
T.-St.-Mărtin a citat la 21 Oct. pe d-1 
Ambros Pietor, redactorul rerponsabil al 
lui „N . N .w, care a declarat, că autorul 
articolului este colaboratul séu d-1 Sveto- 
ear ’Húrban Vajanseky. In partea încri
minată a articolului se <Jice, că oricât de 
mari şi măreţe au fost scopurile ministru
lui Wlassics când a dat ultimul său ordin 
circular cătră inspectorii de şc<51e, totuşi 
un lucru e necondiţionat adevărat: măsura 
acésta involvă în sine intenţionata şi si
gura tîmpire a băeţilor şcolari. Ordonanţa 
contravine legei scrise şi legei morale, se 
apune minţii şi conscienţei. Porunca m i
nisterială vatămă art. de lege 44 din 1868 
calcă în piciére limba maternă a altora, 
sentimentul naţional şi asupresce în mod 
tiran pe om în ideile sale cele mai sfinte 
în amintirile şi necesităţile sale spirituale....

Pentru aceste şi altfel de constatări 
Wlassics a cerut sé fie tras la bara jus
tiţie autorul articolului din „Nar. N o v “ , 
ér fo ile şoviniste dic, că acest proces este 
„al ministrului de culte“ . —  Forte ni
merit !

înfrângerea răsvrătirei macedo
nene. După cele mai nouă scirî, răsvră- 
tirea din Macedonia e complet înfrântă. 
Şatele de la graniţă sunt seu pustii, fără 
locuitori, seu în flăcări. Populaţiunea fuge 
în Bulgaria. — Se confirmă scirea despre 
luarea pasului Kresna de cătră trupele 
turcescî — In Djumaia a sosit un batalion 
de Albanesî mahomedani. —  Se anunţă, 
că generalul Z onteeff, care s’a dus să 
lupte în Macedonia, ar fi fugit în partea 
dreptă a rîului Struma. —  Partisanii celor 
două comitete bulgaro-macedonene, se 
tradeză reciproc.

Din Sofia se telegrafăză, că guvernul 
bulgar a adresat marilor puteri o notă 
circulară prin care respinge acusaţiunile 
Turciei cum că ar protegea mişcarea raa- 
cedonenă. Prin aceeaşi notă guvernul bul
gar atrage atenţiunea puterilor asupra si- 
tuaţiunei ameninţătdre din Macedonia, ru-

gându-le, ca reforme să fie introduse în 
conformitate cu tratatul de la Berlin; altfel 
va fi imposibil guvernului princiar de a 
înfrâna mişcarea din principat în favdrea 
macedonenilor.

Din sursă diplomatică se confirmă 
scirea, că guvernul german a intervenit ofi
cios pe lângă Pdrtă pentru a pune capăt 
stărei precare din Macedonia. In acest de
mers, se vede explicaţia energiei deosebite 
desfăşurată de guvernul din Constantino- 
pole în reprimarea mişcărei revoluţionare.

Noul archiepiscop şi metropolit al 
Bucovinei.

Vestea despre numirea I. P. S. Sale 
Dr. V. de Bepta ca archiepiscop şi me
tropolit al Bucovinei şi Dalmaţiei, a um
plut de bucurie inimile fraţilor noştri ro
mâni din Bucovina, căci persôna nou nu
mitului archipăstor e părtaşă de ^iubirea şi 
venerarea generală. Activitatea sa atât 
ca preot, în diferitele grade hierarchice 
ce a ocupat, cât şi ca om de sciinţă, este 
apreciată de tdte cercurile şi i-a garantat 
încă de mulţi ani încrederea fiilor bise
ricei.

Noul metropolit a sosit în Cernăuţi 
Vineri sera. La  gară i-s’a făcut o frumosă 
primire aşteptat fiind aici de sutele de fii 
ai bisericei în frunte cu archimandritul 
M. Oalinescu, care a ţinut o scurtă vor
bire urând metropolitului ajutor de la 
Dumnezeu, ca să pdtă purta noua şi 
gréua sarcină, ce a primit’o asupra sa. De 
la gară metropolitul a plecat cătră pala
tul reşedinţei archiépiscopale. Trăsura ce
o ocupa I. P. S. Sa. era urmată de un şir 
lung de trăsuri, formând un cortegiu im
posant. In vestibulul reşedinţei era aştep
tat de alumnii serainarialî în frunte cu 
spiritualul lor G. Teleaga, care rosti câ
teva  cuvinte de bineventare. întâmpina
rea lipsită de oficialitate, a avut un ca
racter însufleţitor şi intim.

Din acest incident nDeşteptareau din 
Cernăuţi scrie următorele:

„...Biserica drept măritdre din Buco
vina nu este limanul liniştei şi păcii, sub 
manta se acopere multe dorinţi şi dureri. 
Multe glasuri se ridică cătră stăpânul ei, 
cerênd alinarea durerilor şi împlinirea do
rinţelor. In noul archipăstor residă spe
ranţa, că pururi va fi înclinat a da ascul
tare glasurilor îndurerate, că la vederea 
problemelor complicate şi multe, departe 
de intimidare, va păşi cu putere oţelită 
în toiul lor, spre a le da resolvarea bună 
şi folositdre. Dela noul archipăstor se pot 
aştepta multiplele reforme, cari sub pre
siunea vremii cer întrare în organismul 
bisericei, spre a o face capabilă de îm 
plinirea esactă a dumnedeescei misiuni.

Situaţia bisericei nostre este cu atât 
mai grea fiind-că ea —  deşi statul de 
mai multe decenii acum a primit forma 
constituţională —  încă şi astăzi trăesce 
în atmosfera absolutismului. Ea nu are 
for legislatoric. normele pentru regularea 
afacerilor ei se baliză pe ordonanţe, faţă 
de ea nici măcar legile fundamentale de 
stat nu se află în  deplină aplicare. Pen
tru legiuire statul are parlamentul, ţările 
dietele, biserica nostră nu are nimic, de 
cât unilateral ordonanţele. Acestă situaţie 
este insutinabilă. Este deci cel mai în
semnat postulat al vremii ceea ce cu 
atâta insistenţă de peste jumătate de se
col se cere : constituirea definitivă a con
gresului bisericesc. Dee bunul Dumnedeu, 
ca sub noul archipăstor să capete fiinţă 
acestă dorinţă, a cărei realisare este o 
condiţie de vi4ţă pentru biserica nostră“ ....
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Pământ — Maghiarului.
Intr’un articol pe şese colóne „Buda

pesti H irlap “ de la 26 Octomvrie se ocupă 
cu cestiunea de a-se da ţăranulni ungur 
păment cât mai mult.

După ce arată importanţa proprie
tăţii pământului şi după-ce se plânge amar, 
că pământul „fu ge“ de sub piciórele Ma
ghiarilor, ocupându-1 „străinii“ , etă ce scrie 
fóia şovinistă:

„Trebue sé ne oprim odată pe ca
riera, ce promoveză, seu care nu póte re
ţine nimicirea caracterului naţional ma
ghiar al Ungariei. A  face sé posedă Ma
ghiarul pământ cât mai mult, a întinde 
proprietatea Maghiarului pe teritoriu cât 
mai vast: étá ceea-ce vestim noi !  Aşa- 
dér, păment ţăranului maghiar, dér n u m a i  
ţă ra n u lu i m a g h ia r , care este cel mai bun 
soldat pentru apérarea ţării, e cel mai 
acomodat pentru civilisaţie şi are aptitu
dinile cele mai mar! pentru cultivarea pă
mântului (!) Pretutindeni acésta trebue sé 
străbată patria celor patru rîurî, ca un cu
vânt sfânt. Ceea-ce pănă acum a fost nu
mai o rugă ţărănescă, aceea este acum 
condiţie sine qua non a caracterului ma
ghiar al ţerii, — păment ţăranului maghiar, 
păment în măsură, ca nu numai să vege
teze pe el, ci sé. se sporéscá şi sé se întindă. 
Trebue sé satisfacem acestă pretensiune 
grabnic şi conscient...

„ Cal ea pe care sé facem, ca ţăranul 
maghiar sé ajungă la ceea ce-i lipsesce 
şi ceea-ce este o pretensiune a scutirei şi 
desvoltării caracterului naţional, ni-o arată 
împrejurările. Trebue să satisfacem pe 
ţăranii maghiari din pămentul posedat 
de Nemaghdari şi de cei cari nu vor să 
devină M agh ia rii Mica séu marea proprie
tate nu alterâză acesta. Nu ne gândim la 
confiscare neîndurătore, ci numai la măsu
rile legale, cari oferă despăgubire completă, 
la procederea ale cărei cheltueli le-ar su
porta statul, marea şi mica proprietate.

„Audim  deja ţipetul ce-1 va deştepta 
ideia acésta a nostră (!) nu numai la streini, 
ci şi la naţionalităţile nóstre. Etă tirănia 
de rassă (!).;— faţă cu care ne răspund cu 
dicerea: fiat justitia et pereat mundus. Se 
póte că aşa este. Se póte, că din punctul, 
de vedere al celeilalte lumi, dicerea nos
tră se fie nedreptă. Noi însă vedem (?)<jhlnic 
lacrimile ce curg în rîurî, simţim durerea 
arderei jăratecului, vedem ranele deschise 
ale caracterului nostru naţional şi ruina
rea fatală a viitorului, când ţăranul ■ ma
ghiar, cu sufletul sdrobit, îşî părăsesce 
vatra părintâscă şi când clasa mijlocie 
maghiară merge spre ruinare. Este o Zi
cere istorică, ce-i drept: fie justiţie, seu 
piérá lumea. Dér dâcă mundus, pământul, 
piere pentru noi, pe séma cui rămâne 
justiţia ?...

...„Nu este dreptate, ceea-ce ser- 
vesce spre paguba nostră. Nu ne trebue 
doctrina din care resuflă peirea naţională. Se 
se prăpădâscă lumea, décá a nostră lume 
nu póte fi menţinută, pustiescă-se cu ideile, 
frumseţile, bucuriile şi adevérurile ei, décá 
noi nu putem rémáne în ea ca Maghiari 
şi dâcă nu ne putem des volta ca Ma
ghiari. Din punctul de vedere al imperia- 
lisfnului maghiar scriem acésta ou litere 
înflăcărate, ca fie-cine să o pdtă ceti: pe
reat justitia , séd fiat Hungariali.

Mai vreţî comentar?

SCIRILE D1LE1.
— 15 (28) Octonrrri».

Ministrul Wlassics în Braşov. 
Lunî ministrul Wlassics, care sosise în 
Braşov Duminecă sera şi a petrecut nop- 
tea într’un vagon-lit la gară, a visitatfără 
de veste gimnasiul nostru românese pe 
la ore1 9 dimineţa. S’a uitat la planul de 
orr \ să asiste la prelegerea din 

hiară a uneia din clasele gim- 
'iore. Pedelul i-a dat de scire 

i, că fiind sărbătore, tote 
'hise. De aicî ministrul 

de docentul de la uni- 
e, se <Jice este secre- 

gimnasiul evang.'să-

sesc yisitând acolo câte-va clase, a ple
cat apoi la şc<51a reală de stat şi la gim 
nasiul confes. rom. cat. La  12 óre^m ims 
trul a  luat prândul la restaurantul Iltnurâ 
de la villa  Kertsch. După masă s’a urcat 
în apartamentele vilié i séodihnéscá puţin 
şi apoi a plecat la Râşnov. Peste nópte 
ministrul a durmit tot la gară. Astădî 
Marţî diminâţa d-1 Wlassics, însoţit de 
consiliar ministerial V ictor Molnár şi de 
docentul Rényi, a visitât gimnasiul român 
şi în special prelegerile de limba germană 
latină şi maghiară din clasa a séptea şi a 
opta. A  adresat şcolarilor diferite între
bări tot numai în unguresce, ca sé vadă 
cât pricep şi cum sciu răspunde ungu
resce. I-a pus să traducă din limba ger
mană, ba chiar şi din cea latină în ungu
resce etc. A  mai visitât apoi clasa a 3-a 
comercială şi şcola română de fete. De 
aicî a plecat la Săcele şi cu acceleratul 
dela 2 şi 45 min. s’a reîntors luânçl direcţia 
spre Budapesta. Decă ministrul-càlëtor se 
va duce direct acasă séu va mai face 
incognito încă unde-va vr’o surprisă cu 
visita sa, nu putem sci.

Masa studenţilor academici din 
Cluşiu, înfiinţată de „Economul“ în Clusiü 
prosperézá. încet încet tot mai picură 
câte un ajutor şi se mai creeză câte-un 
loc liber. Mai în urmă „Şomeşana“ din 
Deşiii a oferit 180 cor. şi d. Dr. Al. Mocso- 
nyi 200 cor. De present sunt 12 benefi
ciaţi între cari, după cum află „Unirea", 
afară de cei publicaţi deja, sunt: A . Gre- 
avu st. iur., Traian Petraşcu med., Oct. 
Popa iur., Iustin CI. Iuga iur. şi Emil 
Pop iur. — Se mai speră mult de la băn
cile roraânescî şi de la generoşii particu
lari, dintre car! pănă acum numai d-riii 
Havasi şi Mocsonyi s’au arătat.

Congregaţia comitatului Arad s’a
deschis ieri, 27 Oct. Protopopul G. Popovicî- 
Şiria  a criticat convocarea congregaţiei 
pe di de sărbătore românâscă. Fişpanul a 
promis, Că pe viitor va fi cu atenţiune la 
sărbătorile Românilor. D-1 M. Veliciu a 
interpelat în causa unor neregularităţî 
de la alegerile de notari, Ia ce ocârrauirea 
comitatensă a răspuns, că s’a deschis cer
c e ta re .—  D-1 Dr. Ştefan C. Pop, advocat, 
a critisat raportul vice-şpanului, stăruind 
asupra miseriilor administrative şi combă
tând neinteresarea autorităţilor faţă de 
locuitorii comitatului Arad. Raportul v i
ce-şpanului nu-1 ia la cunoscinţă. Vice- 
şpanul se ocupă şi el pe larg cu obiec- 
ţiunile făcute de membrii românî. Rapor
tul i-se ia la cunoscinţă.

închiderea esposiţiei industriale 
românesc! din Sibiiu. In diua de 26 
Octomvrie la órele 3 p. m. a avut loc în 
Sibiiu solemnitatea de închidere a esposi
ţiei industriale române din Sibiiu. D-1 V. 
Tordăşianu a rostit discursul de închidere 
şi pe urmă s’au distribuit premiile. Séra 
a fost teatru de diletanţi şi bal. Esposiţia 
se îmbogăţise în dilele din urmă prin ma- 
şinele mehanice de ţăsătorie, venite din 
România. Albumurile mustrelor de lucru, 
manual, cari au fost espuse, se vor fo to
grafia şi se vor scóte în colori la institu-v 
tul artistic Drottlef. —  Esposiţia a fost 
visitată în timpul de la 19 pănă la 26 
Octomvrie de cătră 5971 persóne. ■

Promovare. D-1 Vasile Meşter, re
dactor la „Tribuna“ din Sibiiu a fost pro
movat în diua de 25 Octomvrie doctor 
în sciinţele juridice la universitatea diri 
Cluşiii. —  Felicitările nóstre!

Mausoleu pe mormêntul poetului 
Bolintineanu. Administraţia casei biseri
cescî (Bucurescî) a deschis un concurs 
pentru ridicarea unui mausoleu pe mor
mântul neuitatului poet Dimitrie Bolinti
neanu, care este înmormântat în curtea 
bisericei satului Bolintinul din Vale, din 
judeţul Ilfov. Valórea monumentului va fi 
de 5000 lei. Fondurile au fost oferite de 
cătră primăria Capitalei. D-1 Carol Stork 
a presentat o ofertă în acéstá privinţă, 
la casa bisericei.

Ingineri noi. D-nii V ictor Blăşan 
(Săcărâmb) şi Ioan Andrea (Ighiu) au ob
ţinut diploma de ingineri montam. 1

Protopop român la înmormânta
rea unei calvine. Ni-se scrie : „In săptă
mâna  ̂ trecută preotul calvin din Chendi 
Lona îşi înmormânta pe mamă-sa. Actul 
înmormântărei îl îndeplinesc 3 preoţî de 
confesiunea lor. Mortul e transportat în 
cripta familiară la Dobâca. Protopopul ro
mân gr. cat. al tractului Lugerdiu, diecesa 
Gherlei, ca se se recomande la osul de 
ros pe viitor —  la ajutorul ministerial — 
alérgá întru întîmpinarea cortegiului şi, 
spre batjocura clerului românesc, îmbrăcat 
în  ornate bisericescî a rostit în „o ungu- 
résca fórte bună“ predica. E  dureros, că 
în mijlocul nostru se află unii preoţî pă- 
timaşî şi loviţi la creerî, cari nu se sfiesc 
a debuta cu asemenea porniri desbrăcate 
de orî-ce respect faţă cu biserica lor. To t 
am audit, dér n’am putut crede, că aşa de 
pătimaş să fie protopopul „de Vilma 
karujfalva Sabin Coroian“ . Cu alegerile 
dietale din anul trecut a întrecut pe ori 
şi care corteş maghiar, în anul acesta în
cepe a preamări pe calvinî în ornat bise
ricesc cu predici ţinute în limba maghiară. 
Ore unde este ordinariatul de la Gherla? 
Aşa de nepăsător să fie, încât se ierte 
participarea protopopilor la înmormân
tări calvine şi acolo să ţină predici în 
limba maghiară? Dér încheiu cu latinul: 
„P e lle  sub agnina latitat mens saepe 
lu pina“ .

„Apérarea Naţională“, diarul na
ţionalist şi antisemit din Bucurescî, care 
de mai multe lunî a încetat de a mai 
apare, cu diua de 20 Octomvrie îşî va 
reîncepe apariţia.

Succesul unui chirurg român. Am
amintit deja de onórea, ce i-s’a făcut doc
torului Toma lonescu din Bucurescî, ca
re a fost învitat de a face o opera
ţie la Paris. Se pare, că membrii congre
sului, cari au asistat la operaţiunea făcută 
de savantul şi abilul chirurg român, cre
deau, că va fi imposibilă, şi cu tóté Aces
tea a fost esecutată cu cel mai complet 
succes. —  De atuncî doctorul lonescu a 
repetat aceeaşî operaţie încă de două-orî 
la Paris, la 22 Octomvrie la clinica pro
fesorului Pozzi şi la 23 Octomvrie la spi
talul Lariboisiere (serviciul profesorului 
Regmir). Pentru Lunî, în 27 Oct. doctorul 
lonescu a fost învitat se facă aceeaşî ope
raţie la Viena la clinica profesorului 
Schauta.

•

Viriliştii comitatului Alba-inferi- 
oră. Viriliştii românî pe anul 1903 în 
congregaţiunea comitatului Albei-inferióre 
sunt următorii: Escel. Sa Dr. Victor Mi
hályi din Blaşiii, Dr. Augustin Dumitreanu 
din Budapesta, Ioan Cirlea din Alba-Iulia,
I. M. Moldovan din Blaşiii, Dr. Alesandru 
Pop din Blaşiii, N icolae Adamoriciű din 
Bucium, Petru Fizeşan din Abrud, Con
stantin Colbazi din Spring, Mihail Cirlea 
din Abrud, Rubin Patiţa din Alba-Iulia 
Ioan Rusan din Mesentea, Ioachim Toto- 
ian din Chişfalău, Ioachim Fulea din 
Alba-Iulia, Dr. Laurenţiu Pop din Abrud 
George Vancea din Blaşiii, Iosif Muntean 
din Bărăbanţ, Ioan Sârb din Cărpiniş, 
Ioan Bitea din Out, George Bocăniciii din 
Roşia-de-munte. Gre^oriu Ordace din Blaş 
George Ivaşcu din Abrud, Vasiliü Orăşan 
din M.-St.-Iacob, Antoniu Pop din Bu- 
eerdea-vinosă, Simeon Henzel din Roşia- 
de-munte, Artimon Blăşan din Obreja, 
Dr. Emil Gerasim din Aiud, Nicolau FIo- 
rescu din Ighiu, Avram  Grec din Cârna, 
Moise Meteş din Cricău, Silvestru Nestor 
din Blaşiii, Iosif Cirlea din Alba-Iulia, 
Teofil Faur din Abrud şi Silviu Lazardin 
Abrud.

Tom na lungă. In grădina d-lui prof. 
Bonfiniu din Blaşiu, o viţă de fragi de 
grădină a produs a doua 0ră trei fructe 
marî şi frumóse, cari s’au şi copt.

Din vîrful Tîmpei. La  restaurantul 
din grotta de pe vîrful Tîm pei este un 
registru, unde visitatorii obicînuiesc a-şî 
scrie numele, eventual şi impresiile, pe 
cari li-le inspiră momentul. Găsesci aici 
fel de fel de note în limba română, ma- 

: ghiară, germană, francesă, armenéscá şi

grecescă. Mai tóté se referă la frumuse
ţile natúréi şi la priveliscea admirabilă, ce 
se oferă asupra ţerii Bârsei. In notele 
scrise de jidovi şi Unguri ínsé predomi- 
neză nuanţa patriotică, esclamaţiunile re- 
feritóre la Arpad, pe care îl invocă ső 
protâgă naţiunea maghiară. Jupânul Her- 
mann Stein de pildă la 28 Iunie a scris 
pe jidovesee următorul salut: „Schollem 
lehem den Arpad*. La  17 Iunie un patriot 
ne descifrabil a înscris în registru urinătd- 
rea esclam aţie: „Când va veni timpul, ca 
în acest registru să nu vedem, decât rân
duri curat maghiare?“ —  De desubt tot 
un necunoscut răspunde pe românesce: 
„N ici odată\“ Interesantă este constatarea, 
ce o face un visitator -ungur înscris sub 
numărul curent 893, la 14 Iulie şi espri- 
mată prin următdrele cuvinte :

Adevăratul maghiar de aici din vîrful Tîm- 
pei vede, cât de mici sunt Dacoromânii şi Saşii, 
cari umblă pe stradele Braşovului!“ .

Colosal /

Oltenii la Paris. Alaltă-erî au ple
cat cu trenul de Predeal doi-spre-deoe 
Oltenî angajaţi de un impresariu pentru 
capitala Franţei, cu scop de a dansa pe 
diferite scene dansurile naţionale roniâ- 
nescî. Aceşti Oltenî au fost provăduţî cu 
nisce costumurî naţionale fórte frumóse 
şi cu un frumos drapel român. Oltenii 
vor avé, în afară de spesele de călăto
rie, şi întreţinerea íntrégá, câte 200 franci 
pe lună.

Asasinul lui Stambulow condam
nat. In procesul contra asasinilor lui Stara- 
bulow, s’a pronunţat sentinţa Vineri, prin 
care Mihail Stawrew, supranumit Halju, a 
fost condamnat prin verdictul unanim al 
juraţilor la mórte prin ştrâng.

a v ís .  Se aduce la cunoscinţă celor 
interesaţi, că la „F ilia la Albinaa, cu în
cepere din 1 Nov. n„ órele de birou se 
vor ţine: dimineţa de la 9— 1 şi d. a. de 
la 3 -5 .

Academia Română a însoiinţat fa
milia Şuţu din' Iaşî, că tóté cărţile găsite 
în cafasul bisericei Bărboiii, acum 5 lunî, 
şi cari aparţin familiei, vor fi luate de 
Academie. Familia va fi despăgubită cu
80 =  100,000 lei, dice „L iberalu l“ din 
Iaşî. Cărţile sunt de mare valóre şi multe 
din ele au aparţinut bibliotecei Voevodu- 
lui Al. Mavrocordat.

De ale ortografiei. D-1 Dim. Teleor, 
cunoscutul publicist, va ţine săptămâna 
acésta la Ploescî, în sala „Cooperativă“,
o conferinţă: Trei-decî de ortografii în 
limba română.

Zăpadă. In Predeal şi Sinaia a nins 
alaltă-erî o cjli şi o nópte íntrégá. Munţii 
sunt acoperiţi de zăpadă.

Teatru român de diletanţi în Si
biiu. Representaţia teatrală dată în tea
trul comunal din Sibiiu de cătră societa
tea meseriaşilor românî în favorul esposi
ţiei, a fost frecuentată de un public fórte 
număros. Teatrul era atât de plin, încât 
jumătate din spaţiul destinat orchestrei a 
trebuit să fie cedat publicului. S’au dat 
piesele „ Vlăduţu mameili şi „Ruga de la 
Chiseteu“ . Eroul serii a fost d-1 D. Axente, 
care a secerat furtuna de aplause. Nu 
mai puţin a fost aplaudat şi d-1 N. Bratu. 
Corurile au fost fórte reuşite, soliştii şi 
solistele s’au distins. După teatru a urmat 
dans pănă în zori de ej**

Cutremur. Din Agram  ni-se scrie, 
că în 24 Oct. n. séra a fost acolo un cu
tremur de pământ, care a durat 2— 3 se
cunde. Pagube nu a causat, căcî cutre
murul n’a fost aşa de vehement ca cel de 
la 17 Decemvrie 1901.

Teatru german. Mâne Miercuri va 
fi beneficiul d-lui regisor K a rl Mauth şi 
se va da piesa „Die Philosophie des 
Oeldesu.
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Lipsă de demnitate naţională.
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

Sătmariu-Ugocia şî-a ţinut anul acesta 
adunarea generală în Baia-Sprie, cu care 
ocasiune s’a dat şi o petrecere cu dans. 
învăţătorul din Baia-Sprie d-1 Atanasie Lu- 
$an, ca aranjor şi cassier a dat socotelă 
despre încassările şi cheltuelile petrecerei, 
cu care comitetul societăţii pe semne n’a 
fost mulţumit, căci însuşi preşedintele reu
niunii d-1 Ioan Leşianw îl someză pe d-1 
Atanasie Lupan, în numele comitetului,

• sS dea socotelă cu piese justificative, în 
j totă regula, deorece „însuşi d-1 Lupan ar 
! fi declarat, că încassările au fost mult mai 

mari, decât cheltuelile şi nu vre se pre
supună, că d-1 Lupan ar dori să fie re
tribuit în banî pentru ostenelele depuse 

, ca aranjor“ .
Cum-că aranjorii şi cassierii balurilor

i $i petrecerilor trebue se dea socotelă cu 
piese justificative, credem că este lucru 
natural. Şi că dăcă respectivii aranjor! nu 
dau socotelă în totă regula, or! că celor 

î interesaţî şi chemaţi a controla li-se pare, 
că cheltuelile au fost prea mar! şi n’a 
îSmas pentru scopurile filantropice seu 
culturale, de cât o sumă prea neînsem
nată, tot aşa de natural este, ca aranjorii 

fie somaţi în public a se justifica. 
Asemenea lucruri s’au mai întâmplat şi în 
alte pârţî, d. e. cu ocasiunea unei petre
ceri, ce s’a dat vara trecută în comuna 

»Vlădeni, comitatul Făgăraşului. A ic i ş’au 
î spălat rufele ei între ei, publicându-se so
maţia şi răspunsul într’o foie românescă.

Oeea-ce e nefiresc din partea co- 
toitetului reuniunii învăţătorilor români 
din'Sătmariu Ugocia, este că preşedintele 
d-I Ioan Leşianu se adreseză în chestiunea 
âc&ta la diarul „Felsobanyai H irlapa, tra
tând o afacere internă a unei societăţi 
«raânescî într’o fo ie străină, al cărui pu
blic cetitor rîde în pumni de „învăţătorii 
valahi“, cari nu dau „socotelă curată“ des 
şre banii, ce-i manipuleză.

*
Din Sălagiu ne trimite acum un amic 

a] foie nostre o declaraţie semnată de mai 
mulţi învăţători români şi publicată în 
limba maghiară în organul oficial al comi- 
;iaiu’ui. Declaraţia acesta, sub care şî-au 
fpus iscălitura 21 de învăţător! români,
i conţine laudă şi mulţumită adresată unui 
iolgăbireu, care cu ocasiunea unei anchete 
ordonate de superioritatea legală confe- 
«onală contra învăţătorului din Periceiu,
4 sărit în ajutorul acelui învăţător şi „ l ’a 
jslvat“. Pamfletul se termină cu cuvintele:

„SS trăiescă toţi aceia, cari îşi dau silinţa 
t ne libera din cătuşele conaţionalilor noştri !u

Corespondentul nostru esprimându-şî 
indignarea ce o simte în urma unui ase- 
tenea manifest, emanat de la nisce în
văţător! român!, revoltaţi contra autorităţii 
fer legale, caută m otivele acestei dege- 
flşrărî în educaţia lor primită la prepa- 
ttndia din Gherla, unde — după cum 
«pune d-sa —  lipsesce îngrijirea necesară, 
4e ar trebui dată viitorilor educatori ai 
|oporului român.
"  , Fără să insistăm asupra acestei acu- 

jirî, dăm mai jos în traducere pamfletul 
învăţătorilor români, atragând atenţiunea 
autorităţii bisericesci competente asupra 
îjâsBriei morale din Sălagiu, din care a 
ţhrtut se iăsă numitul manifest, ca un 
fruct din cale afară întristător.

Amicul nostru ne rdgă să *nu publi
căm numele învăţătorilor motivându-şî pă- 
iţrea cu cuvintele: „Pentru ce se le dăm 
pQ&j binevenit, ca să alerge cu numărul 
s $mteiu in care se vor publica acestea 

la inspector şi solgăbirău, arătăndu-şî 
tmele tipărit şi cerend se fie numiţi la 
jr1? şcolă de stat, deorece cu Rom ânii, cari 
f  $ ersecută“, nu mai pot tră iu.
; ‘ Nu suntem de acord cu părerea co- 
wspondentului nostru si odată cu făimosa 
itt declaraţie, trebue se le punem şi nu
iele, pentru-ca să rămână dovadă pentru

generaţiile viitore, pănă la ce punct 
decadenţă au ajuns acei 21 de înve- 

f e i  români într’un timp când interesele 
fericei şi neamului ar cere jertfe  desin- 
sresate...

Etă acum faimósa elucubraţiune:

Redeşteptarea nóstrd.

Cu ocasiunea intrării în vigóre a art. 
X X Y I  din 1893, referitor la regularea sa- 
larelor învăţătorescî, în potriva intenţiunei 
nobile a corpurilor legiuitóre din iubita 
nóstrá patrie la fórte mulţi învăţători gr. 
catolici din Sălagiu, în loc de bucuria 
sperată, li-s’au pricinuit numai neplăceri, 
când, faţă cu cei ce susţin şcdla, cereau 
esecutarea legii, căci aceia cari ar fi tre
buit să lumineze poporul despre scopul 
sublim şi salutar al legii, vrăşmaşii sortéi 
mai bune a învăţătorilor — pe ascuns au 
aţiţat poporul, uşor de sedus, contra învă
ţătorului şi din scânteia pusă, în multe 
locuri a isbucnit incendiu atât de mare, 
încât cei ocrotiţi de lege, au trebuit se 
ardă în el. (Horrendum!)

Prada deplorabilă a unui asemenea 
incendiu a fost şi colegul nostru, repau- 
satul Ilie Pouşan din Badon. care a is
păşit cu viăţa prigonirile nedemne, Şi cu 
durere vedem, că victimele de pănă acuma 
încă nu au satisfăcut pe deplin dorinţele 
ciudate ale stăpânilor noştri (hübér uraiuk- 
nak) faţă cu noi, ci aleşuesc după nouă 
victime.

Drept ţintă a fost luat de-ocamdată 
Oltyan László, învăţător gr. cat în Peri
ceiu şi vice-preşedinte al reuniunei nostre, 
în potriva căruia s’a ţinut (Jilele acestea 
pentru a doua 0ră cercetare disciplinară 
şi décá în comisia investigătore n’ar fi 
fost de faţă ca personificare a justiţiei 
maghiare d-1 solgăbirău Tarpai Miklós, pe 
care cu acăstă ocasiune între marginele 
dreptului şi ale dreptăţii nu Ta intimidat 
nici un fel de presiune, nicî chiar even
tuala denegare a voturilor membrilor ro
mân! din congregaţiune, atât de preţiose 
la alegerile administrative,— colegul nostru 
Oltyan, în vederea prea onoratei inteli
genţe române din Sălagiu, ar fi ajuns la 
sórtea repausatului Ilie Pouşanu.

Noi nu putem resplăti 111 alt chip 
genorositatea faţă cu colegul nostru şi 
faţă cu noi toţi, generositate manifestată 
de cătră onor. domn solgăbirău cu risicul 
şi sacrificarea propriilor sale interese, de 
cât că punând la o parte or! ce servilism, 
declarăm în  faţa lumei şi a ţerei, că în  
résboiul cultural proclamat de poetul lau
reat pentru recucerirea Ungariei, vom lupta 
in  tot-d'auna în  prim a linie: de bătaie cu 
estremul curagiu, şi vom îndemna la aceaţ 
resboiu sfânt şi pe ceilalţi colegi ai noştri; 
pentru-că din evenimentele de pănă acuma 
ne-am cuminţit şi am scos destulă învăţă
tură, pentru-ca să seim distinge, cari sunt 
adevăraţii noştri binefăcători.

Şi pănă atuncî, noi cei mai jos sem
naţi îl rugăm pe on. domn solgăbirău, ca 
se primescă espresiunea cea mai căldurdsă 
a mulţumirei, respectului şi a sincerei 
nóstre recunoscinţe pentru binefacerea cea 
mare arătată faţă cu colegul nostru per
secutat pe nedrept şi faţă cu toţi învăţă
torii români din comitat! Se trăiescă re
gele ! Să trăiescă patria! Să trăiăscă toţi 
aceia, cart îşi dau silinţa a ne libera din 
cătuşile conaţionalilor noştril (...kik min
ket saját véreink békóiboi kiszabadítani 
igyekeznek.)

Semnaţi: Barna  László, învăţător ín 
Dóba; Papp György, învăţător ín Giumel- 
ciş; Hengye Ianos, învăţător-diriginte ín 
Recea; Kovács Iános, învăţător ín Cehalul- 
román; Pap Mikios Pokola Emil, Marosán 
Cicero, Csupe Iános înv. în Stâreiu ; Orosz 
Demeter înv. ín Marin; Galgő Gábor, înv. 
ín Halmosd; Dobricinai idős Graur Dá
niel, înv. în S. Giurtelek, Flonta Ianós, 
înv. în Bădăcin; Ghile Illés. înv. ín' Pr i a;  
Buckenthal Todor, înv. în Marca; Cordis 
Victor, înv. în Chiuesci: Degar Iános înv. 
în Cehiiu; Talpas Iános, înv. în Gioronuta; 
Páska Demeter înv. în Siciu; Gozmen lâ- 
nos înv. în Fetindea.

Deschiderea alumneului din Lugoşiu.
Lugoşiu, 26 Octomvrie 11. 1902.

Astă^î am avut în Lugoşiii o di de 
sărbătore, săvîrşindu-se cu mare solemni
tate deschiderea şi sfinţirea noului inter
nat lăsat de fericitul advocat î>r. L iviu  
Marcu pe séma studenţilor gr. or. român! 
de pe lângă gimnasiul de stat din Lugoşiii.

Dimineţa la órele 8 ‘/a s’a oficiat în 
biserica rom. gr. or. de aici parastas pen
tru odihna sufletului regretatului fondator, 
luând parte tinerimea de ambe secse de 
la şcola capitală română, elevele de la 
claustru, studenţii român! de la gimnasiu, 
on. Epitropie a fundaţiei „Dr. Liviu  
Marcu“ , un numeros public, precum şi stu
denţii internişti. După sfânta liturgie am 
mers cu toţii la internat, unde Prea On.

d-n Dr. Popovicî, protopresbiter, cu asistenţa 
parochilor Ios. Tempea şi Nic. Bireescu a 
făcut feştanie, ăr după sfinţirea apei 
stropiră ou apă sfinţită camerile din alum- 
neu. Acum d-1 protopop Dr. G. Popovici 
prin o pătrun^ătore vorbire puse la inima 
studenţilor buna înţelegere între ei, iubi
rea de aprdpelui, şi-’i îndămnă la silinţă şi 
purtare bună faţă de toţi omenii şi de 
superiorii lor şi mai presus de tote să se 
temă de Dumne4eu şi să se ruşineze şi 
ferescă de tot ce este rău şi necuviincios. 
Face istoricul bisericei ndstre şi arată v^- 
curile întunecose prin cari a trecut şi pro
gresul făcut prin ajutorul capetelor lumi
nate şi feţelor bisericesci. Arată mai de
parte, că dorinţa înfiinţărei unui atare 
alumneu de mult au avut’o conducătorii 
bisericei, însă lipsele materiale au împe- 
decat acesta până acum când provedinţa 
ne-a trimes pe acest binefăcător, şi astăzi 
ne putem mângăia de acest institut, care 
sperăm cu toţii, că va fi de mare folos.

Cu acestea se finesce partea oficiosă 
şi se declară alumneul dat destinaţiunei 
sale. !

D-1 1. Vidu în fruntea corului său a 
datîn tot decursul serviciului responsoriile, 
er partea neoficiosă cu piesa „â tă  diua 
triumfală pentru al nostru protector!“

Se face acum gustarea pomenei, în 
decursul căreia d-1 G. Joandrea ţine o 
vorbire, în care laudă activitatea d-lui pro
topop, care e spiritul conducător al aces
tui internat.

Frumosa şi impunătdrea serbare se 
încheie cu rugăciunea: „Odihnesce Ddmne 
sufletul robului Tău L iv iu !“

N.

L i t e r a t u r ă .
*T e o lo g ia  pasto ra lă “ , de Dr. Isidor 

Marcu, canonic metropolitan. Volumul I. 
Didactica pastorală. Cu aprobarea Prea- 
veneratului ordinariat archiepiscopesc gr. 
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. Blaşiti 1902. 
Tipografia seminari’ului archidiecesan. Pre
ţul 4 cor. Pentru România 4 lei 50 banî.

In limba română literatura teologică 
nu a fost cultivată pănă acuma aşa de 
intensiv, cum o vedem acesta la alte na
ţiuni, în special la Germani şi Francesi. 
Cu deosebire lipsa unei opere sistematice 
din disciplina teologiei pastorale se simţia 
forte mult. Cu o viuă plăcere anunţăm 
deci apariţia unui volum 8° mare de peste 
400 pagine, eşit din condeiul laboriosului 
şi eruditului rector seminarial din Blaşiu, 
d-1 Dr. Isidor Marcu. Teolog ia  pastorală 
a d-lui canonic este destinată în prima 
linie ca manual pentru candidaţii de preoţi, 
studenţii în teologie, der va fi de mare 
folos pentru ori care preot, şi ca atare 
umple un gol simţit în literatura nostră 
teologică. Oierului din archidiecesa de 
Alba-Iulia este recomandată cartea acesta 
prin circulara Nr. 5730.

ULTIME SC1RI.
Roma, 27 Ootomvrie. Din Mo

dica (Sîcilia) sosesc sein despre 
enorme pagube cansate de revărsă
rile de apa. Partea remasă intactă 
a oraşului de când cu primul de- 
sastru, e ameninţată se fie şi ea dis
trusă.

Londra, 27 Oct. Lui „Standard“
i se depeşeză din Washington, că în 
proximui nunciu al presidentului 
Rooscwelt se va cerc congresului în
mulţirea fo itelor ofensive, pentru-ca 
armata se potă respunde ori-căiui 
atac din afară.

„Daily Telegraph“ află, ca Ţ a 
rul Nicolae va merge în Ianuarie se 
visiteze curţile din Roma, Cetiuje, 
Atena şi, probabil, Constantinopol.

D i v e r s e .
Col&rea ş i ca ra cte ru l. Etă după

studiile unui psiholog engles, cum se 
pote cunosce caracterul fem eilor după 
colorea rochiilor lor:

Fem eile car! se îmbracă de predi
lecţie în rochii de colórea portocalei au 
un caracter ale cărui principale elemente 
sunt: îndărătnicia şi năcazul.

A celea  cari preferă verdele, séu gal
benul deschis, se supără repede şi au pa
siuni violente.

Acelea cari se îmbracă de obiceiü în 
vio let seu negru, şi tóté acelea cari nu 
se îmbracă de cât în rochii de colóre în
chisă, sunt femei cari înclină spre melan
colie şi cari se plictisesc uşor de tóté.

Rochia de culóre cenuşie este pre
ferită de fem eile nervóse şi triste, dispuse 
a se crede nenorocite pentru un fleac de 
nimic şi a se preocupa şi plânge nu nu
mai pentru desilusiunile proprii, dér şi 
pentru acele ale altora.

Fem eile cari au predilecţie pentru 
rochiile albe sunt lipsite de caracter şi 
flexibile ca frunda la vént.

A celea  cari se îmbracă în roş sunt 
gentile, spirituale, vesele, amabile, cu 
inim ă; şi cele ce se îmbracă în albastru 
sunt afectuóse, timide şi amoresate ve- 
cinic.

Rochia de culóre lilas este rochia 
femeei care nu vrea să fa c ă . . . .  con- 
chiste.

M e d ic i o r ig in a li .  In unele orăşele 
din Anglia, din Old England, bătrâna A n 
glie, sunt obiceiuri, pe cari nu le vei găsi 
nicăicrî.

ín tóté ţările din lume, bolnavul îşi 
învită medicul la masă; într’un orăşel en
gles numit Moreton-Hampstead e contrar : 
medicul învită pe clienţi.

Acăstă mică ceremonie are loc odată 
pe an, la Crăciun.

Savantul îşi învită clienţii la o eo- 
piosă cină şi are pentru toţi? cele mai de
licate atenţiuni.

Unuia îi dă un aliment, pe care 
stomacul său póte să-l digereze, altuia o 
beutură preţiosă pentru piept, altuia îi 
oferă un condiment, care escită apetitul, 
şi aşa mai departe.

La  ora ceaiului, pe când toţi se des- 
fătâză bénd roşcatul lichid, stăpâna casei 
séu fiica ei, séu vre-o rudă óre-care a 
doctorului, se asézá la piano şi cântă un 
menuet bine cunoscut în Anglia, care 
sfîrşesce cu cuvintele: „P lă tiţi! plătiţi\ şi 
veţi fi bine în g rijiţi...“

In acest moment, doctorul ia la 
rénd pe toţi invitaţii, îi íntrébá de sănă
tate şi le strecórá în mână nota onorarii
lor lor anuale.

Bine înţeles că, petrecerea nu prea 
e pe gustul clientelei, dér aşa e obiceiul, 
n’au ce face.

In genere însă nota e plătită.

D u e lu l lu i  L i-H u n g ~ O ia n g . Sunt 
puţin! cei ce sciu originea norocului lui 
Li. El la 30 de an!, încă necunoscut la 
curte, se dusese în Europa să-şi facă stu
diile.

Stătea într’un mic oraş din Olanda, 
atunci când, într’o (fr trecénd pe sttadă, 
simţi o mare durere la câfă. Era un ofi- 
cer, căruia îi venise pofta de a trage de 
cddă pe Li-Hung-Ciang.

L i se întorce şi dă o palmă sdravănă 
acelui insolent. Se schimbă martorii şi are 
loc un duel.

Un du el! Un chinez care se b a te ! 
E un eveniment aşa de sensaţional, încât 
representanţii fiului cerului simt datoria 
de a comunica faptul împăratului. Acesta 
nu póte să-şi crâdă urechilor sale. Cum? 
Unul dirl supuşii săi să facă asta? T re 
buia să cundscă pe acest original.

L i se îmbarcă pentru Peking, întră 
în palatul imperial şi.... onóre supremă.... 
împăratul îl puse să stea lângă dénsul pe 
canapea.

In curénd şi împărătesa i-a dat ace
eaşi onóre şi de atunci a început noro
cul lui.

Sosiţi in linişov.

Pe (jiiua de 27 Octomvrie 1902.

P o m u l  v e r d e :  Pasekol, Mandella, Brăila J 
Barthos, Tóth, Pesta.

E u r o p a :  Lővy, Steiner, Pesta; Jakab, Os. 
Szereda; Tanzer, C luşiu; Ludwig, Majinovsky, 
Ross, Blumricli, V iena; Stuté. Berlin ; Stanzl, Boi* 
sits, Weiner, Y i-na ; Ib ry ,Kienast,Gyömöri, Pesta; 
Grünhut, Brünn; Genis, Palafrugel (Spania) Mol
nár, Sătmariu; Lázár, Kaszinsky, Cluşiă.

Proprietar: D r .  A u re l Mureşianw,. 

Redactor responsabil: T ra ia n  I I .  JPop*
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Oela „Tipografia A. Mnreşianu“ 

din Braşov,
se pot procura urmátórele cărţi :

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
> e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
T'oromandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Anghira Mântuirei, cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
guâet08că Ediţ. IV . corectaiâ. Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. 
(-}- 10 b. porto.)

Mărgărita/rul Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Conţine peste 848 pag. Legată costă 1 cor. 
(-j- 10 b. porto).

Micul mărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani (-f- 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude iint.ru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pen ru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-j- 6 b. porto).

Cuvêntârï bisericesci son se de Io.n  
Papiu Tom. III Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericesci de Pa
pin: tomul I, Iii şi IV  cuprinde cuvênt&rï 
bisericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté së? bütorile de peste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 5 cor (p!. 10 b. porto)

Predici pe tóté Duminecile şi 
sărbătorile de peste àn, Vol. I. cie Em 
Ele/ier eseu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numéros le sale scrieri. 
Ara 250 pag. Preţul cor. 3 (-f- 20 b por.)

Predici pentru Duminecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. < hristf'. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul c >r. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvêntârï funebrali şi iertaţiuni pentru 
diferite ca> se de morte, de Ioan Pap»u 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvêntârï bisericesci pre serbătorile de 
pr> ste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. p!. 30 b. porto.

Cuvântări funebraleşl iertăciuni 
pentru diferite casurï de mérte, în
tocmite de Ioan P p ' ” Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-f- 20 b. porto.)

Mama sfântului Auqustin de Emli 
Bouşaud, traducere d* Sa* ba Elitur* d-ui 
prof. Dr. E. l)ăia>m. Tipografia archii e- 
oesană riin Bla^iü. Cartea a’e 31 oole de 
tipar (500 padini) şi este fructul o<tst eie 
lor unor labor o$I studenţi în teclogie dela uni 
veritatea din Budapesta Guvêniu! „Salbau 
ne reamiutesee societatea literară cu ace
laşi nu ine a teologilor d n semiufcrul desfi
inţat „S-ta Bnrba aM dm Vieua. cărei so 
oietăţl î» mulţumim publi area Fabiolai şi 
a vmei pBrţl din catechismul cel n a e a! 
Ini Deharbe. Traducătorii tie ofer o e ;turft 
edificătore în stil îngrij t, tiparul cu-a’, 
hârtia bună. Preţul unui ese-r plar lega» 
elefant în pânză este 4 coróne (-f- 30 b 
p rto ) Un esemplar broşat 3 coróne (-{- 
30 b porto).

Scrieri istorice.
Memm'ii dm  1848-  40 de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei III  în 
1848— 49. Preţul c r. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel David baron Urs de 
Mar(jina la Solfermo şi Lissa“, inte
resanta şi eminenta eonferenţă, ce a ţi
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rùger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bire reuşit-3 ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormêntnlui eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

Viaţa şi operile lui Andreiu M u  
reşianu, studiu istoric-literar de Ioan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiil 
Preţul 2 cor., plus porto 10 ban!. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
rând: al din Blaşitt.

Pentru memoria lui Avram  
lancu* , apelul dat cătră ministerul de in
terne D. P*rez j i prin d 1 Dr. Amos Frâncu 
in causa fondului pentru monumentul lui 
laucu. Preţul este 1 cor6nă. In România 
2 lei plus 5 bani porto.

„Pintea V itâ z u ltradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Refec/anul. 
Cea mai completă scriere despre erou. 
Pintea. In ea se cuprind fôrte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umb at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bani porto.

„Românul in sat şi la ôste*. 
Aoesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ David Âlmăşianuu, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

LupPt pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering tràd'îc*re de Teodor V. Pôcâ- 
ţian. Preţul 2 oor. (-J- 10 b. porto).

„lëranul român şi unt/tir din  
A r d e a l stadiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. ( +  5 b. porto).

Mănăstirea Pntna în Bucovna de 
irac!ie Iorntnhiscu. Preţul 20 b. (-}- 3 b. 
porto.)

Cursul la bursa toi Vieai.
Din 27 Octomvrie n. 1902 

Renta ung. de aur 4% . . . • .
Renta de co-.oue ung. 4% • • •
Impr. căii. i.r?. ung. în aur 4l/2%  .
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0.
Oblig. căii. fer. wng. de ost I. emis.
Bonuri rurale ungare 4% • • • •
Bonuri rurale oroate-slavone . . •
Impr. ung. cu premii

120 10 
 ̂7 65 
9010 
97.35 
9 8 .-  

201 —  

157.—  
ICO 70

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.15
Renta de argint austr.
Renta de hârtie austr.................
Renta de aur austr. . . . . .
Losurl din 1860............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 710.—  
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 670.—

120.F5 
100.20 

91.00 
J60 50 

15.70

Napol e o n d o r ï ...................
Mărci imperiale germane . . 
London vista . . . . •
Paris v is ta ............................
Rente austr. 4% de coróne 
Note i t a l i e n e ...................

19 06 
.116.871/2 
. 239.10 
. 95.15 
. 95 05

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Octomvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18 94

Argint român. » Î8.80 » 18.88
Napoleond’orl. n 19.04 n 19.07

Q-albenî 71
11.20 r»

10.30

Ruble R sescl n 2 54 » — .—
Măre! germane n 117.25 n '-------
Lire turcesc! 21.40 » 21.50
Scris fonc. Albina 5°/a 101.- n 102 -

Têrgnl de rîmătorl din Steinbrach.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 2' 

Oct. n. de 46,945 capete, la 22 Octomvrie 
au Intrat 1393 capete şi au eşit 824 capete, 
rëmânênd la 23 Octomvre n. un număr de 
47,572 capete.

Se notézâ marfa unguréscà: v e c h e  
g r e a  dela 112— 114 fii. tînără g r e a  deU
114— 115 fii., de mijloc delà 1 1 8 -Î2 0  fii. 
u ş 6 r ă  delà — .— fil. —  Sêrbéscà: g r e a
115— 116 fii., de mijloc 112— 115 fii., uş ôr è 
112— 114 fii. kilogramul.

k* 10630 —1 2.

kvl árverési hirdetményi kivonat.
A  brasaói kir. törvényszék, m in t telekkönyvi hatóság, közhirró teszi, 

hogy Teusch János és Fia végrohajUtónak D^vid ecu Gyö gy végrehaj
tást szenvedő elleni 400 kor. tökekővttelt:s és járulekai iránti v^giehaj- 
tási ügyében a brassói kir. törvényszék ú  brassói kir. jár. biróság tirü- 
letén levő a brassói 3540 sz. tlj*<vben f a la i t  4470, 4471 hrsz. egé3z 
ingatlanfa 1264 koronában ezennel m egállipitott kikiáltási árban e ren
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanuk az 1902 évi November hó 
19-ik napja í délsiött 9 ÓrikDr ezen kir. törvényszék 5 sz. árverési helyi
ségében uiegtartaudó nyiivinos .árverésen a megállapított kikiáltási áron 
a ól i-í ej adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bejárának 1 0 át

készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal szá* 
mitott és az 1881. évi november 1-én 8833. sz. alatt kelt igazságügyminiaz- 
téri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis* 
mervényt átszolgáltatni.

K e lt B r a s s ó ,  1902 évi October hó 1-ső napján.

A brassói kir tör. szék, mint tlkönvvi hatóság.

Kovács,
1 - 1.(724) * lbiró*

Sz. 11392—1902.
tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Vulcu Zevedeiu Nieolae végrehajtatónak Vulcu Pamfil Dénes vé
grehajtást szenvedő elleni 120 kor. —  fii. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törv.-szék (a fogarasi kir. járásbiró* 
eág) területén Szkore község határán fekvő, a szkorei 209 sz. tljkvben 

503 hrsz egész ingatlanra 64 kor. 3687 hrsz. egész ingatlanra 15 kor.
742 
835 
859/2 

1249/1 
1372 
1651/2 
3 7U4/1 
1747/1 
2184 
2186 
2190 
2393 
266! 
2692/a 
3088/2 
3623 
3674

9
11
8
4 

33 
12
3
3 

16
5
4 

28 
16 
13 
10
2

18

49041 
4906( „
4996/2 „
5565/1 „
5751/1 L  
5753/1í„
5798/1 „
5935/1 „
5948/1 „
6433/2 *
6575/1 „
6583/1 „
6685/1 „
7056/1 „
7090/1 „
7184/1 „
1409/1,1409/2, 1410, 1415 1416/1

11
13

15

12
26
25
53
39
13
20
11
38
8

hrsz. egész ingatlanra 392 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban és pedig a C/l alatt Vulcu Paraschiva DionÍ3e özvegy javára be
kebelezett l/6*od élethossziglani haszonélvezeti jo g  sérelme nélkűi elren
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi Deczernbof 
hó l éik napján délelőtt 9 Órakor Szkoré községben megtartandó nyilvá
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is (ladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10* ( *át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november l én 3333. t-z. alatt kelt igazságügymi- 
ni^zteri rendelet 8 §-áb.in, kijelölt óvadék képes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értehn bei n 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz bálvszerŐ 
elismervényt átszolgáltatni.

F o g a r a  a, 1902 évi szeptember hó 10-ik napján.

A k»r. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság
Schupiter,

kir. albiró.

ABONAM ENTE
I I„l&ssta Transilvaniei.

Preţul abonamentului este:
Pentru Anstra-Dngaria: f, Pentru România?'străinătate:

I t i l I

f i  ş i i i  l u & î  

i a  &

!>e t?ei •

Aboiasiote la aumerela cu dala di Bumiaecă:
Pentru Anstro-üngaría : -5 Pentru România şi străinătate:

m  . . . . 4
e |êsâ i 
§ t r e i  I u l 1

F i ş i s i  lum 
F i

»?

ft

Abonamentele s e  f a c  mai uşor şi mai repede p r i n
----- o  mandate  poştale,  o- -----

Domnii cari s g  vor abona din nou, sS binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adniinistraţiuiftea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipgraiia A. Mure^iaMi, Braşov.


